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2024. augusztus 26., hetfo / 120 perc

Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik,
radirko, racunalo in geometrijsko orodje.
Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.
Priloga s formulami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazijivo iztrga.
Engedélyezett segédeszkdzok: A jeldlt téltbtollat vagy golydstollat, ceruzat, radirt,
szamoldgépet és geometriai eszk6zbket hozhat magaval.
A jeldlt egy értékelb lapot és két potlapot is kap a vazlatkészitéshez.
A képleteket tartalmazo melléklet a perforalt lapon talalhatd, amelyet a jel6lt dvatosan kiszakithat.
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POKLICNA MATURA
SZAKMAI ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jelbltnek sz0l6 dtmutato a kévetkezd oldalon olvashato.

Ta pola ima 24 strani, od tega 1 prazno.
A feladatlap terjedelme 24 oldal, ebbdl 1 ires.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne za¢enjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpisite svojo Sifro v okvirCek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec ter na konceptna lista.

|zpitna pola je sestavijena iz dveh delov. Prvi del vsebuje 11 nalog. Drugi del vsebuje 3 naloge, izmed katerih izberite in
reSite dve. Stevilo tock, ki jih lahko dosezete, je 70, od tega 50 v prvem delu in 20 v drugem delu. Za posamezno nalogo je
Stevilo tock navedeno v izpitni poli. Pri reSevanju si lahko pomagate s formulami na 3. in 4. strani.

V preglednici z "X" zaznamujte, kateri dve nalogi v drugem delu naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prvi
dve nalogi, ki ste ju reSevali.

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svin¢nikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor; grafe
funkcij, geometrijske skice in risbe pa lahko riete s svinénikom. Ce se zmotite, napisano preértaite in resitev zapisite na
novo. Neditljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami. Osnutki resitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista,
se pri ocenjevanju ne upo$tevajo.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az itmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyelé tanar nem engedélyezi!

Ragassza, illetve irja be kddszamat a feladatlap els6 oldalanak jobb felsé sarkaban levé keretbe, az értékelé lapokra és a
vazlathoz kapott pétlapokra!

A feladatlap ket reszbll all. Az elsé rész 11 feladatot tartalmaz. A masodik részben 3 feladat van, ebbdl kettét oldjon meg!
Osszesen 70 pont érhet6 el: 50 pont az elsé, 20 pont a masodik részben. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az
elérheté pontszamot is. A feladatok megoldasakor hasznélhatja az 5. és 6. oldalon talalhatd képletgytjteményt.

A tablazatban jelélie meg x-szel, a masodik rész melyik két feladatét értékelje az értékeld! Ha ezt nem teszi meg, az értékel6
tanér az elsé két megoldott feladatot értékeli.

Vélaszait téltétollal vagy golyostollal irja a feladatlap erre kijelélt helyére; a fliiggvénygrafikonokat, a mértani abrakat és a
rajzokat ceruzaval rajzolja be! Ha tévedett, a leirtat hizza at, majd valaszat irja le ujra! Az olvashatatlan megoldasokat és a
nem egyértelm( javitasokat 0 ponttal értékeljiik. Vazlatat irja a potlapokra, de azt az értékelés sordn nem vessziik
figyelembe.

A valasznak tartalmaznia kell a megoldésig vezeté miiveletsort, az 6sszes kbztes szamitassal és kbvetkeztetéssel egyiitt.
Ha a feladatot t6bbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jelblje, melyik megoldast értékeljék!

Bizzon 6nmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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H‘ m‘ 3124

FORMULE

1. Pravokotni koordinatni sistem v ravnini, linearna funkcija |

Razdalja dveh to¢k v ravnini: d(4,B) = \/(x2 - X Y + (o = )

Linearna funkcija: f(x)=kx+n « Smerni koeficient premice: k = %
2~ X
. . . ky =k
Naklonski kot premice: & =tang ¢ Kot med premicama: tang = Tik.
12
2. Ravninska geometrija (plo$éine likov so oznacene s S) |
Trikotnik: S = c;c , S= %absin 7, S=3(s—a)s —b)(s—c), 5= %’”C
Polmera trikotniku oértanega (R) in vértanega () kroga: R = i—l}c, r= % (s =4 +g + C)
2
Enakostraniéni trikotnik: § =< J§ V= a\/§, r= a\/§’ R= ay3
4 2 6 3
Deltoid, romb: 5 = % e Romb: S =d’sina
Paralelogram: S = absina e Trapez: S=4 er €y
2 o
Dolzina kroznega loka: / = % o Ploscina kroznega izseka: S = g%go
a b c

Sinusni izrek: Kosinusni izrek: a? = b? + ¢? —2bccosa

sing  sing  siny

3. Povrsine in prostornine geometrijskih teles (S je ploséina osnovne ploskve) |

Prizma: pP=25+5,, V =Sv o Valj: P=2m?2 +2mv, V =iy
o 1
Piramida: p=S+5,, V = §SV o Stozec: P=mw?+ms, V = %nrzv
3
Krogla: P=4mw?, V = 47;
| 4. Kotne funkcije |
sin? o +cos® o =1 e 1rtan’a=—"
) 2
_ sina cos? a
tana—m e sin2a =2sinacosa
cos(a + ) = cosa cos S F sina sin e COS2a =cos’a —sina

sin(a + B#) =sinacos S +cosasin

| 5. Kvadratna enacba in kvadratna funkcija |

2 [
ax“+bx+c=0 « Resitvi: xm:—b;—\/ﬁ, D= b —4ac
f(x)=ax® +bx+c a
f(x)=a(x-p)* +q « Teme: T(p,q), pZE_Z’ q:%

S (x) = a(x = x;)(x = x;)
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log,y=x<a" =y e log,(xy)=log, x+log, ¥
log, x
lo =—4 X _ _
g, X log, b e log, ) log, x—log, ¥

e log, x" =nlog, x

Aritmeti€éno zaporedje: a, =a,+(n—-1)d , s, = %(2a1 +(n="1d)

n _1
Geometrijsko zaporedje: a, = a,¢"", s, = 4 qq 3
Obrestno obrestovanje: G, = G,r", r :’I+%

8. Obdelava podatkov (statistika) |

. . X+ Xot.tx
Aritmeti¢na sredina: x =12 " "»
n

7o Six + foxy +o 4 fix,

Lttt S
Odvodi nekaterih elementarnih funkcij: e Pravilaza odvajanje:
f(x)=x", f'(x)=nx"" (f(x)+ g(x)) f(x)+g'(x)
f(x)=sinx, f'(x)=cosx
)= 083, £(x) = _sinx (/X)) = £ (gl + (D))
£(x)=tanx, f'(x)=—" (& (x)) = kf"(x)
cos” x '
, 1 S _ S (x)g(X) f(x)g'(x)
S(x)=Inx, f'(x)= X g(x) 2%(x)
fx)=¢e', flx) =€ (£ (e) = (g(x)g'x)

'10. Kombinatorika in verjetnostni raéun

Permutacije brez ponavljanja: P, =n!

n!
(n=r)!

Variacije s ponavljanjem: Vy" = "

Variacije brez ponavljanja: V, =

Vr
Kombinacije brez ponavljanja: C, = r—"l = ”—')' = (;’)

i
m _ Stevilo ugodnih izidov
n  Stevilo vseh izidov

Verjetnost slu¢ajnega dogodka 4 : P(A) =
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KEPLETEK

1. A deréksz6gii koordindta-rendszer a sikban, a linedris fiiggvény |

Két pont tavolsdga a sikban: d(A4,B) = \/(x2 - X 2+ (7 =0 )2

Linedris fiiggvény: f(x)=/kx+n e Az egyenes irdnytényezéje: i = %
2 M
Az egyenes hajlasszége: k =tang e Két egyenes hajlasszége: tang = 1k2 ;I;
+ KKy

| 2. Sikmértan (a sikidomok teriiletét s -sel jeléltiik) |

ch, S:labsiny, S:\/S(S—a)(s—b)(s—c),s=a+b+c
2 2 5
A hdromszég kéré irhaté kér sugara (R) és a hdromszégbe irhaté kér sugara (r):

R = abc S (S:a+b+c)

as Ty 2

Haromszoég: S =

Egyenl6 oldali hdromszég: S =

2B B _afi a3
2 VT T T

3
Deltoid, rombusz: S = ?f e Rombusz: S =a*sina
Paralelogramma: S = absina o Trapéz: S = GTHV
o 2 o
s hivalo4 - - P mr o

= PSS =
A koriv hossza: | 180° o A kércikk teriilete 360°

a b c

Szinusztétel: e Koszinusztétel: a® = b +c? - 2bccosa

sinag  sinf  siny

3. A mértani testek felszine és térfogata (az S az alaplap tertilete) ‘

Hasdb: P=2S+5,, V=5 e Henger: P=2mw"+2mrv, V =mr’y
Gula: P=S+S,, V=%SV o Kup: P=m?+mrs, V=%Trr2v
Gémb: P=4n?, V = 4@’3

[ 4. Szégfiiggvények |
sin2a+cgsza:‘| e 1+tan?a = 12
tana = % e sin2a = 2si(r:1(3;cscha
cos(a + f)=cosacos B Fsinasinf e c0s2a =cos’a —sina

sin(a = ) =sinacos ftcosasin S

| 5. Mdsodfoku egyenlet és masodfoku fliggvény |

2 -
ax“+bx+c=0 o Megoldésok: x,, = % , D=0b%-4ac
f(x)=ax® +bx+c
fx)=a(x-py +q  Tengelypont. T(p.q), p = g—” 4= %

Sf(x)=alx—x)(x - x;)
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| 6. Logaritmusok |

|oga y=x< a’ = y . |Oga(xy) = loQa x+|Oga y
_log, x
~log, b

log, x e log, i =log, x—log, y

e log, x" =nlog, x

7. Sorozatok

Szamtani sorozat: a, =a,+(n—-1d , s, = %(2411 +(n-1)d)

Mértani sorozat: a, = aq"", 5 - 49" _11
-
Kamatoskamat-szamitas: G, = Gyr", r =1+ %

| 8. Adatfeldolgozds (statisztika) |

) e X Xyt X
Szamtani kézép: x =12 "1

n
5= J1Xq + foxo + .+ frx,
S+ Sot+ Sy

Néhany elemi fiiggvény derivaltja e Derivalasi szabalyok
Sx)=x" f(x)=nx"" (F(x)+g(x)) = /'(x)+ (%)
f(x)=sinx, f'(x)=cosx ' ) )
)= cos %, £(x) = —sin (f(x)e() =/ (elx) + /(g ()
F) = tans, f()=—L () =4'(x)

cos T (f(x)j _ [(3)glx) ~ f(x)g'(x)
f(x)=Inx, f'(x)= g(x) 2%(x)

Hxl_\

fx) =€, f(x)= (£ () = /" (2(x)g'(x)

| 10. Kombinatorika. Valészinliségszdmitas |

Ismétlés nélkiili permutaciék: P, = n!

!
Ismétlés nélkiili variaciok: V, = n.
(n—r)!
Ismétlés varidciok: V'V =n"
Ismétlés nélkiili kombinaciok: ¢/ =V — ! __ _ (n )
"ol ol (m=-r) \r

Az 4 véletlen esemény (eset) valosziniisége: p(4)="" - kedvez6 események (esetek) szama

n az d6sszes események (esetek) szama
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1. DEL / 1. RESZ

Resite vse naloge. / Minden feladatot oldjon meg!

1. Resite nalogo.
Oldja meg a feladatot!

1.1. IzraCunajte najvedji skupni delitelj Stevil 192 in 288.
Szamitsa ki a 192 és a 288 legnagyobb kbzds osztéjat!

(2
1.2. Zapisite najmanjsi skupni veékratnik izrazov 2x°)*w in 6x°y.
Irjia le a 2x%)°w és 6x°y kifejezések legkisebb k6z6s tébbszérdsét!

(2)
(4 tocke/pont)
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2. Izpolnite preglednico.
Egészitse ki a tablazatot!

(4 tocke/pont)

Zapisite Stevili, ki sta na Stevilski premici od -3 oddaljeni 5 enot.
Irjia fel azt a két szamot, amely a szdmegyenesen a -3 -tél 5
egységq tavolséagra van!

Zapisite eno tocko T'(x,y), ki lezi na premici z enacbo x = —4.
Irjon fel egy T(x,y) pontot, amely illeszkedik az x = —4
egyenesre!

Zapisite niclo funkcije f(x)=3"-3.
Irja fel az f(x)=3" -3 fiiggvény zérushelyét!

Zapisite aritmeti¢no sredino stevil —1 in 5.
Iria fel a —1 és 5 szamok szémtani kézepét!
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Kokosje jajce vsebuje 58 % beljaka in 30 % rumenjaka, preostalo je lupina. Eno jajce tehta 64 g.
Ker je jajéna lupina bogata s kalcijevim karbonatom, se zmleta lupina uporablja na vrtovih kot
naravno gnojilo. Najmanj koliko jajc smo uporabili, ¢e nam je ostalo 153 g lupine, ki smo jo
uporabili kot naravno gnojilo?

A tyuktojas 58%-at a fehérje, 30%-at a sargaja teszi ki, a maradékot pedig a héja. Egy tojas 64 g
témegd. Mivel a tojas héja kalcium-karbonatban gazdag, a ledaralt héjat kertek természetes
tragyazasara hasznaljak. Legalabb hany tojast hasznaltunk el, ha 153 g héj maradt meg, amelyet
a Kertiink tragyazasara hasznaltunk fel?

(4 tocke/pont)
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V enakokrakem trikotniku ABC je velikost notranjega kota ob osnovnici pri oglisu 4 enaka

a =25° 37'. ZapiSite oziroma izracunajte velikost preostalih dveh notranjih kotov trikotnika 4ABC
ter velikost zunanjega kota pri oglis¢u C.

Az ABC egyenl6 szari haromszégben az A csucsnal levd alapon fekvé belsé sz6g « = 25° 37'.
Irja fel, illetve szamitsa ki az ABC héromszég mésik két sz6ge, valamint a C cstcsnal levé kiilsé
sz8g meretét!

(4 tocke/pont)
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IzraCunajte absciso presecid€a grafa funkcije f, dane s predpisom f(x) = (%) , in premice,

P2 4 2 C1 01 1 1 M1 1

dane z enacbo y = 8-/2.
Szamitsa kiaz f (x) = (%) hozzarendelési szaballyal megadott f filiggvény grafikonjanak és az

y=8- V2 egyenlettel megadott egyenes metszéspontjianak abszcisszajat!
(4 tocke/pont)
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6

Dana je racionalna funkcija /s predpisom f(x) = _3 Zapisite zaCetno vrednost in pol

funkcije f ter nariSite njen graf v dani koordinatni sistem.

Adottaz f (x) = % hozzéarendelési szabéllyal megadott f raciondlis tértfiiggvény. Irja fel az
X—

f faggvény 0 helyen felvett helyettesitési értékét és polusat, valamint abrézolja a grafikonjat a
megadott koordinata-rendszerben!
(4 tocke/pont)
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7. Poenostavite izraz 4sin(x+30°)- 243 sinx.
Hozza egyszer(ibb alakra a 4sin(x+30°)— 24/3sinx kifejezést!
(4 tocke/pont)
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V deltoidu 4BCD je diagonala f za 12 cm daljSa od diagonale e. Plo3€ina deltoida ABCD je
742,5 cm?. Izradunajte dolZino diagonal e in f.

8.

Az ABCD deltoid f &tléja 12 cm -rel hosszabb az e atlénal. Az ABCD deltoid teriilete
742,5cm?. Szémitsa ki az e és f &tl6 hosszisagét!

(5 tock/pont)
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9. Resite enacbo log(8x)+logx —log(6x)=1.
Oldja meg a log(8x) +logx —log(6x) =1 egyenletet!
(5 tock/pont)
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10. Poenostavite izraz 2a+3 :( L 21 j
a®—a-6 \a-2 4*-4

Hozza egyszeriibb alakra az a+3 5 :( 1 + 1 j kifejezést!

2 2
a“—-a- a-2 4*-4

(6 tock/pont)
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11. Preglednica in graf prikazujeta koli¢ino komunalnih odpadkov, ki jih prebivalec Slovenije pridela v
enem letu. ZapiSite predpis linearne funkcije f(x) = kx + n, katere graf poteka skozi tocki 4 in B.
Koliko odpadkov bi pridelal prebivalec Slovenije v letu 2050, e bi koli¢ina odpadkov narasc¢ala v
skladu z modelom, ki je opisan s funkcijo f?

A tablazat és a grafikon a kommunaélis hulladék mennyiségét szemlélteti, amelyet egy szlovéniai
lakos hoz létre egy év alatt. irja fel az f (x) = kx +n linearis fliggvény hozzarendelési szabalyat,
amelyre illeszkedik az A és B pont! Mennyi hulladékot hozna létre egy szlovéniai lakos 2050-
ben, ha a hulladékmennyiség az f fiiggvénnyel leirt modell alapjan névekedne?

Leto / Evszém 2014 2015 2016 2017 2018 2019

Nastali komunalni odpadki
[kg/prebivalca na leto]
Keletkezett kommunalis 433 451 465 478 495 509
hulladék
[kg/lakossag évente]

(Vir / Forras: SURS)

Nastali komunalni odpadki [kg/prebivalca na leto]
Keletkezett kommunalis hulladék [kg/lakossdg évente]

500

400
2014 2015 2016 2017 2018 2019

(6 toCk/pont)



P2 4 2 C1 011 1 M1 8

2. DEL /| 2. RESZ

Izberite dve nalogi, na naslovnici izpitne pole zaznamujte njuni zaporedni Stevilki in ju resite.
Vdalasszon ki két feladatot, jelSlje meg a sorszamukat a cimlapon, és oldja meg 6ket!

1. Na sliki je graf funkcije f s predpisom f(x)=-2x%+2x* +2x-2.
A képen az f(x)=-2x"+2x* +2x -2 hozzérendelési szaballyal megadott f fiiggvény
grafikonja lathato.

——
e
- N w H

\ A

-

BN w
/"/

1.1.  ZapiSite nicli funkcije f in za vsako ni¢lo zapisite, ali je sode ali lihe stopnje. ZapiSite
interval, na katerem je f(x)>0.
Irja fel az 1 fiiggvény mindkét zérushelyét, és mindegyikhez azt is irja oda, hogy péros
vagy paratlan foku-e! irja fel azt az intervallumot, amelyen az f (x) >0!
(3 tocke/pont)

1.2. IzraCunajte odvod funkcije f in izraCunajte, pri kateri vrednosti spremenljivke x dosezZe
funkcija f lokalni minimum.
Szamitsa ki az f fliggvény derivaltjat, és szamitsa ki, az x valtozé melyik értékénél veszi
fel az f fiiggvény a lokélis minimumat!
(7 tock/pont)
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Iz kock z robom dolzine 1 cm, kocke so bele in sive barve, sestavljamo geometrijska telesa. Prvo
telo ima na sredini belo kocko, ki jo obdaja 8 sivih kock.

1 cm élhosszlsagu, fehér és szlirke kockakbdol mértani testeket hozunk létre. Az elsé testnek a
belsejében egy fehér kocka van, amelyet 8 sziirke kocka vesz kériil.

Vsako naslednje telo sestavimo tako, da dodamo dve beli kocki in nato telo iz belih kock obdamo
s sivimi kockami. Na slikah je prikazan tloris nastalih teles.

Minden kévetkezd test ugy keletkezik, hogy hozzaadunk két fehér kockéat, majd a fehér kockakbol
keletkezett testet sziirke kockakkal vessziik kériil. A képeken a keletkezett testek feliilnézeti képe
lathaté.

1. telo 2. telo 3. telo/ 3. test
1. test 2. test

2.1. lzraCunajte prostornino in povrsino tretjega telesa na sliki.
Szémitsa ki a képen lathaté harmadik test térfogatat és felszinét!

(4 tocke/pont)

2.2.  Stevilo sivih kock, ki jih potrebujemo za posamezno telo, sestavlja aritmeti¢no zaporedije.
Izpolnite preglednico, zapiSite diferenco d in splo$ni ¢len zaporedja a,. Koliko sivih kock
potrebujemo, ¢e ho€emo na ta nacin sestaviti 20. telo v zaporedju?

Az egyes testeknél sziikséges sziirke kockak szama egy szamtani sorozatot alkot.
Egészitse ki a tablazatot, irja fel a d kiilbnbséget és a sorozat a, altalanos tagjat! Hany
sziirke kockara van sziikséglink, ha a sorozatban a 20. testet szeretnénk létrehozni?

(6 tock/pont)
Telo 1. telo 2. telo 3. telo 4. telo
Test 1. test 2. test 3. test 4. test

Stevilo sivih kock
A szlirke kockak
szama
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Jost je z raCunalniskim programom zapisal vsa Stirimestna Stevila, ki se zapisejo s Stevkami od 1
do 5, pri Eemer se nobena izmed teh Stevk ne ponovi v zapisu Stevila.

Jost egy szamitégépes programmal felirta az 6sszes olyan négyjegyli szamot, amelyek az 1-t6l
5-ig terjed6 szamjegyekkel felirhatok, és a szamjegyek kézlil egyik sem ismétlédhet meg az
egyes szamok felirasaban.

3.1. lzraCunajte, koliko Stevil je bilo izpisanih na JoStovem racunalniku in koliko izmed teh Stevil
je lihih.
Szamitsa ki, hany szamot irt ki JoSt szamitégépe, és ezek kbziil a szamok kézlil hany
paratlan!

(4 tocke/pont)

3.2. lzmed vseh izpisanih Stevil je Jost naklju€no izbral dve Stevili. IzraCunajte verjetnost, da sta
obe Stevili vecji od 5400.
Az Osszes felirt szam kéziil Jost véletlenszeriien kivalasztott kettét. Szamitsa ki annak a
valészinliségét, hogy mindkét szam nagyobb 5400 -nal!

(6 tock/pont)
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Prazna stran
Ures oldal
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